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Assunto: Irregularidades laborais na Têxtil António Falcão, em Barcelos
Destinatário: Ministra do Trabalho, Solidariedade e Segurança Social
Exmo. Senhor Presidente da Assembleia da República
	A Têxtil António Falcão, S.A., com sede em Barcelos, é uma empresa que se dedica à produção de meias, collants, fio de poliéster e poliamida. Foi fundada em 1957 e integra o Grupo Falcão, de que faz parte também a empresa Fitexar.
O Bloco de Esquerda teve conhecimento de relatos que dão conta que a empresa não tem respeitado os direitos dos trabalhadores, registando-se várias situações de abusos: irregularidades no regime de layoff, imposição do gozo de férias, bancos de horas ilegais e despedimentos.
No âmbito das medidas excecionais e temporárias previstas para responder à pandemia provocada pela Covid-19, a empresa recorreu ao regime de layoff simplificado, no entanto, ao contrário do indicado na lei, apenas liquidou a parte do salário correspondente à empresa, cerca de 190 euros. Os trabalhadores foram assim obrigados a aguardar pelos pagamentos da Segurança Social para terem acesso à restante parte do salário, situação entretanto regularizada.
Atendendo a que estas situações estão a causar grande apreensão nos cerca de 140 trabalhadores e trabalhadoras da empresa, exige-se intervenção do Governo e da Autoridade para as Condições do Trabalho, de forma a assegurar o cumprimento da legislação.
Atendendo ao exposto, e ao abrigo das disposições constitucionais e regimentais aplicáveis, o Grupo Parlamentar do Bloco de Esquerda vem por este meio dirigir ao Governo, através do Ministério do Trabalho, Solidariedade e Segurança Social, as seguintes perguntas:
1. Tem o Ministério conhecimento desta situação? 
2. A Autoridade para as Condições de Trabalho realizou atividades inspetivas na Têxtil António Falcão? Quais foram os resultados das ações inspetivas?
3. Que medidas está o Governo disposta a tomar com vista a travar as irregularidades laborais que se estão a verificar na empresa em apreço?


Palácio de São Bento, 6 de maio de 2020.
Os deputados e as deputadas,
José Maria Cardoso, Alexandra Vieira, José Soeiro e Isabel Pires
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